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“Before the web came hypertext. And before hypertext came mind maps.” (Russel, P.) 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Η µελέτη αυτή έχει ως στόχο την αξιολόγηση µιας διδακτικής προσέγγισης µε χρήση ενός 

ηλεκτρονικού προγράµµατος νοητικού χάρτη σε µάθηµα της Ιστορίας της Στ΄ τάξης ενός δηµοτικού 
σχολείου. Για την επίτευξη του στόχου αυτού οργανώθηκε µια διδασκαλία µε σκοπό την εξοικείωση των 
µαθητών µε τους νοητικούς χάρτες, αλλά και τη διαπίστωση του ποιων τύπων µαθητών διευκολύνει και 
προωθεί η κατασκευή ενός νοητικού χάρτη. Αποκτά συνεπώς ιδιαίτερο ενδιαφέρον η εξακρίβωση της 
απήχησης που έχει η ηλεκτρονική χαρτογράφηση στους οπτικούς-γλωσσικούς και ακουστικούς τύπους, 
µιας και κατεξοχήν οι οπτικοί και οι κιναισθητικοί τύποι διευκολύνονται από σχεδιαγράµµατα, εικόνες 
και την οπτικοποίηση των θεµάτων. Συµµετοχική παρατήρηση και ερωτηµατολόγια βοήθησαν στη 
συγκοµιδή των δεδοµένων της έρευνας. Οι µαθητές δούλεψαν οµαδικά σε 3 δίωρα και ανταποκρίθηκαν 
αρκετά καλά γύρω από τη χρήση του προγράµµατος, που τους βοήθησε σηµαντικά να αναπτύξουν 
δεξιότητες ως προς τη χρήση του, ενώ και τα αποτελέσµατα της δουλειάς τους αξιολογήθηκαν θετικά 
καθώς διευκολύνθηκαν να κατανοήσουν ευκολότερα και βαθύτερα τα ιστορικά γεγονότα της 
συγκεκριµένης ενότητας. 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ: νοητικοί χάρτες, οπτικοί, ακουστικοί, κιναισθητικοί τύποι, πρωτοβάθµια, 
Ιστορία. 

 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
Λογισµικό που υποστηρίζει οπτικές µαθησιακές τεχνικές, τέτοιο όπως οι νοητικοί και 

εννοιολογικοί χάρτες αποτελεί ένα πολύτιµο εργαλείο για όλα τα γνωστικά αντικείµενα 
όλων των βαθµίδων της εκπαίδευσης. Όλοι οι µαθητές, ιδίως αυτοί που έχουν µια 
προτίµηση και έφεση στην οπτική µάθηση, επωφελούνται εκφράζοντας ιδέες, πληροφορίες 
και σκέψεις χρησιµοποιώντας ένα συνδυασµό από σχήµατα, χρώµατα, εικόνες, κείµενο και 
ήχο (Becta, 2008). Η ειδοποιός διαφορά µεταξύ νοητικών (mind maps) και εννοιολογικών 
χαρτών (concept maps) – παρ’ όλο που οι όροι χρησιµοποιούνται εναλλακτικά – είναι ότι 
οι νοητικοί χάρτες ασχολούνται γενικά µε µία κύρια ιδέα, ενώ οι εννοιολογικοί µε πολύ  
περισσότερες. Γενικότερα και οι δύο µορφές βοηθούν τους µαθητές να: 

• σχεδιάσουν 
• αναλύσουν τη σκέψη τους 
• επεξεργαστούν τις πληροφορίες 
• οργανώσουν τις ιδέες 
• δουν σχέσεις και να κάνουν συνδέσεις 
• συγκρίνουν 
• σκεφτούν δηµιουργικά 
• µεταµορφώσουν και ενισχύσουν τη µάθηση 
• αναλύσουν 
• αναπτύξουν κριτική και λογική σκέψη 
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Οι χάρτες βοηθούν επίσης τους εκπαιδευτικούς να: 

• έχουν µια συνολική εικόνα της µάθησης και της προόδου 
• αναγνωρίζουν παρερµηνείες και λάθος συνδέσεις (Becta, 2008) 
Τι είναι οι νοητικοί χάρτες; 
Οι νοητικοί χάρτες είναι εικονογραφικοί τρόποι αποτύπωσης ιδεών στο χαρτί. 

Δηµιουργήθηκαν στα τέλη του 1960 από τον Tony Buzan ως ένας τρόπος βοήθειας των 
µαθητών στο να κρατούν σηµειώσεις, χρησιµοποιώντας µόνο λέξεις κλειδιά και εικόνες. 
Βασικά αποτελούνται από µία κεντρική λέξη/έννοια/ιδέα γύρω από την οποία συνδέονται 
διάφορες κύριες ιδέες και σχετικές έννοιες. Ο ίδιος ο Buzan σχολίασε ότι «το 95 τοις εκατό 
του εγγράµµατου πληθυσµού κρατά σηµειώσεις µε ένα τρόπο που προκαλεί ανία τόσο 
στους εαυτούς τους, όσο και στους άλλους» (Buzan, 1993). Το mind-mapping  αρχικά 
µεταφράστηκε ως «χαρτογράφηση του νου» (Αγραφιώτη, 1996) πριν τον καθιερωµένο όρο 
νοητικός χάρτης και εννοιολογικός χάρτης. Ονοµάστηκε έτσι επειδή αντικατοπτρίζει τον 
τρόπο που λειτουργεί ο νους: προς όλες τις κατευθύνσεις και µε πολύ οργανωµένο τρόπο, 
από το σύνολο προς το µέρος και αντίστροφα. Βασίζεται στα σύγχρονα επιστηµονικά 
δεδοµένα, σύµφωνα µε τα οποία αν ένα κείµενο µελετηθεί µε τέτοιο τρόπο που να αναχθεί 
σε κύριες ιδέες, µπορούµε πολύ καλύτερα να το θυµόµαστε, απ’ ότι αν προσπαθήσουµε να 
το µάθουµε µε όλες τις λεπτοµέρειες και κατά λέξη.  

Γιατί να χρησιµοποιήσει κανείς νοητικούς χάρτες; 
Οι νοητικοί χάρτες έχουν πολλά πλεονεκτήµατα σε σχέση µε το γραµµικό τρόπο 

σηµειώσεων. Σχεδιάζονται ταχύτερα και χάρις στην οπτική τους ποιότητα γίνονται 
ευκολότεροι στην αποµνηµόνευση και επισκόπηση µεγάλων κειµένων. Οι σχέσεις µεταξύ 
των ιδεών/εννοιών ερεθίζουν την πνευµατική δηµιουργικότητα. Οι νοητικοί χάρτες είναι 
αποτελεσµατικοί γιατί λειτουργούν κατά τον ίδιο τρόπο µε τον ανθρώπινο νου, δηλαδή όχι 
σε γραµµικό τρόπο. Η οργάνωσή τους αντανακλά τον τρόπο που το ανθρώπινο µυαλό 
οργανώνει τις σκέψεις του (Russel, 1980). Έτσι όταν οι ιδέες µειώνονται σε µία ή δύο 
λέξεις το µυαλό αναγκάζεται να σκεφτεί ενεργά και να επεξεργαστεί αυτές τις ιδέες 
ενισχύοντας τη µνήµη. Τα πλεονεκτήµατα της χαρτογράφησης συνίστανται επίσης στο ότι 
βλέπουµε το κείµενο ως σύνολο, το κατηγοριοποιούµε και το συµπυκνώνουµε, 
βελτιώνοντας την αφαιρετική µας σκέψη. Ταυτόχρονα εξοικονοµείται χρόνος και ενέργεια, 
αφού η νέα πληροφορία καταγράφεται σε νέο κοµµάτι του χάρτη, µειώνοντας το «γράψε-
σβήσε» του παραδοσιακού γραµµικού τύπου, αυξάνοντας και τη συγκέντρωση. 
Αποτελέσµατα πάντως έρευνας που διεξήχθη από τους Farrand, Hussain και Hennessy 
(2002) έδειξε ότι η τεχνική της χρήσης των νοητικών χαρτών σε προπτυχιακούς φοιτητές 
είχε µικρή και περιορισµένη επιρροή στην ανάκληση της µνήµης σε σύγκριση µε τις 
παραδοσιακές µεθόδους αποµνηµόνευσης.  

Οι νοητικοί χάρτες µπορούν να χρησιµοποιηθούν µε πολλούς και διαφορετικούς 
τρόπους. Για να οργανώσουν ιδέες, να κρατηθούν σηµειώσεις και να οργανωθούν οι 
πληροφορίες που απαιτούνται για την ανάπτυξη ενός θέµατος (Russel, 2008). Οι 
εφαρµογές της χαρτογράφησης στην εκπαίδευση ξεκινούν από την παράδοση του 
µαθήµατος προσανατολίζοντας την προσοχή των µαθητών στα κύρια σηµεία και στη 
σύνδεσή τους µε τις λεπτοµέρειες, µε αποτέλεσµα να µαθαίνουν καλύτερα. Αξιοποιούνται 
στις σηµειώσεις από την παράδοση και από το βιβλίο, ενισχύοντας τη µνήµη τους και 
απαιτώντας λιγότερο χρόνο για µελέτη. Επίσης βρίσκουν εφαρµογή στις οµαδικές 
εργασίες, όπου υπάρχει ισότιµη συµµετοχή και ανταλλαγή απόψεων, ενώ στις ατοµικές 
υπάρχει οργάνωση και µείωση χαµένου χρόνου όταν προστίθεται νέο υλικό (Αγραφιώτη, 
1996). 
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ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
Η έρευνα αυτή, πραγµατοποιήθηκε µε σκοπό να αξιολογήσει τα συµπεράσµατα που 

απορρέουν µέσα από τη χρήση ενός προγράµµατος νοητικών χαρτών στο µάθηµα της 
Ιστορίας της Στ΄ Δηµοτικού. Πιο συγκεκριµένα, επιχειρήθηκε να εκτιµηθεί η ικανότητα 
των µαθητών να αναλάβουν πρωτοβουλίες στη διδασκαλία και µάθηση, µέσα σε ένα 
υποστηρικτικό και συνεργατικό περιβάλλον µε χρήση Τεχνολογίας Πληροφορίας και 
Επικοινωνίας (ΤΠΕ) και να εξετάσει το βαθµό στον οποίο, η χρήση ενός τέτοιου 
προγράµµατος, όπως οι νοητικοί χάρτες, βοηθά τους µαθητές να διαβάζουν, να κατανοούν 
και να θυµούνται αποτελεσµατικά τη µελέτη της Ιστορίας και να αποφεύγουν τη βαρετή, 
αδιέξοδη και βραχυπρόθεσµης δράσης «παπαγαλία». Επιπροσθέτως, η έρευνα αυτή 
προσανατολίστηκε όχι µόνο στην εξοικείωση των µαθητών µε τους νοητικούς χάρτες, 
χειρόγραφους και ηλεκτρονικούς, αλλά και στην διαπίστωση του ποιων τύπων µαθητών 
διευκολύνει και προωθεί η κατασκευή του νοητικού χάρτη. Αποκτά συνεπώς έντονο και 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον η εξακρίβωση της απήχησης που έχει η ηλεκτρονική χαρτογράφηση 
στους οπτικούς-γλωσσικούς και ακουστικούς τύπους, µιας και κατεξοχήν οι οπτικοί και οι 
κιναισθητικοί τύποι διευκολύνονται από σχεδιαγράµµατα, εικόνες και την οπτικοποίηση 
των θεµάτων.  
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 
Η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε, στηρίχθηκε σε συµµετοχική παρατήρηση, και σε 

ερωτηµατολόγια (Παράρτηµα 1) που µοιράστηκαν σε όλους τους µαθητές µετά το πέρας 
της εφαρµογής της διαδικασίας της διδασκαλίας και της µάθησης και αποτυπώνουν την 
άµεση προσωπική τους γνώµη, σχετικά µε τη λειτουργία του προγράµµατος και γενικότερα 
τα οφέλη ή όχι της διαδικασίας αυτής, δηλαδή της χρήσης ενός προγράµµατος νοητικού 
χάρτη µε τη βοήθεια των νέων τεχνολογιών. Τα δεδοµένα της έρευνας αυτής συλλέχθηκαν 
µέσα από την επεξεργασία και ανάλυση των σηµειώσεων της παρατήρησης και των 
ερωτηµατολογίων. Λόγω της φύσης της έρευνας και του µικρού και περιορισµένου 
δείγµατος, τα συµπεράσµατα που εξάγονται δεν µπορούν να υιοθετηθούν ως γενικά, αλλά 
να αποτελέσουν ενδείξεις και αφετηρία για περαιτέρω επεξεργασία και προβληµατισµό.  
 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ - ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 
Το ενδιαφέρον για την αξιοποίηση εννοιολογικών και νοητικών χαρτών στη µελέτη 

και τη διδασκαλία της Ιστορίας στην Ελλάδα, αποδεικνύεται από αρκετά άρθρα τα 
τελευταία έτη (Καρασσαβίδης, 2002, Μαυραντωνάκη, 2005). Το µάθηµα της Ιστορίας της 
Στ΄ τάξης επιλέχθηκε για την παρούσα µελέτη, καθώς η θεµατολογία του προσφέρεται για 
τη χρήση των νοητικών χαρτών. Γενικότερα οι συγκεκριµένοι µαθητές, είκοσι τρεις (23) το 
σύνολο, είχαν πρότερη ικανοποιητική εµπειρία και γνώση τόσο στη χρήση των µέσων νέας 
τεχνολογίας, όσο και στην οµαδοσυνεργατική µέθοδο διδασκαλίας, καθώς είχαν δουλέψει 
αρκετές φορές σε οµάδες. 

Το διδακτικό σενάριο αποφασίστηκε να εφαρµοστεί µέσα σε 3 δίωρα. Οι µαθητές 
χωρίστηκαν σε 5 οµάδες των 4 και 1 οµάδα των 3 (οµαδοσυνεργατική διδασκαλία, 
χωρισµός οµάδων µε κοινωνιόγραµµα). Οι χάρτες ξεκίνησαν να σχεδιάζονται σποραδικά 
στον πίνακα από την εκπαιδευτικό από την 1η ενότητα µε θέµα «Ο Ελληνισµός µετά την 
Άλωση». Αρχικά οι µαθητές εισήχθησαν στην έννοια του νοητικού χάρτη, από την 
εκπαιδευτικό στον πίνακα. Στη συνέχεια οι µαθητές τον αντέγραφαν στα τετράδιά τους. 
Αυτό διευκόλυνε στη µελέτη µερικούς µαθητές περισσότερο ή λιγότερο. Πιο εντατικά 
όµως, ξεκίνησε η παρουσίαση χαρτών στην ενότητα µε θέµα «Η µεγάλη επανάσταση» στα 
κεφάλαια 17 έως 20 που αφορούν τη Φιλική Εταιρεία και την Επανάσταση. Οι µαθητές 
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παροτρύνθηκαν να δηµιουργήσουν το δικό τους νοητικό χάρτη για τα κεφάλαια αυτά στο 
σπίτι. Οι ανατροφοδοτήσεις ποίκιλαν. Άλλοι έδειξαν θετική διάθεση και άλλοι αρνητική, 
άλλοι τα κατάφεραν, ενώ άλλοι δεν ολοκλήρωσαν την προσπάθεια, καθώς δεν ήξεραν τι να 
χωρίσουν και τι να γράψουν στις διακλαδώσεις του χάρτη. Μερικοί παρατήρησαν ότι 
χαίρονται περισσότερο να κάνουν το χάρτη οι ίδιοι µόνοι τους στο σπίτι, παρά να τους 
δίνεται έτοιµος σε φύλλο Α4, στον πίνακα και γενικά από κάποιον άλλον. Στη συνέχεια, 
στην τάξη πλέον, γινόταν ένας συγκεντρωτικός χάρτης στον πίνακα µε ενεργότερη όµως, 
συµµετοχή των µαθητών σ’ αυτόν. Οι ατοµικοί χάρτες συνεχίστηκαν µε εµφανείς τις 
βελτιώσεις στην ποιότητα και την αφαιρετική ικανότητα των µαθητών.  

Το επόµενο βήµα ήταν έχοντας οι µαθητές τους ατοµικούς τους χάρτες να 
κατασκευάσουν µε τις οµάδες τους οµαδικούς, συνδυάζοντας τους ατοµικούς τους χάρτες 
και τη συνεργατική τους ικανότητα και αλληλεπίδραση. Το βήµα αυτό ενθουσίασε τους 
µαθητές, -όπως σχεδόν κάθε δραστηριότητα που τους προτείνεται να γίνεται οµαδικά- και 
τα αποτελέσµατα ως προς την ποιότητα των χαρτών, την παρουσίαση, την κατανόηση και 
την αφαιρετική ικανότητα αποδείχτηκαν εντυπωσιακά. Αυτό συνέβη πολύ εντατικά στα 
κεφάλαια 20 έως 24 που εξιστορούν τα πρώτα χρόνια της Επανάστασης, το ρόλο των 
Μεγάλων Δυνάµεων και το Φιλελληνισµό. Μετά την κατασκευή των οµαδικών χαρτών, 
ακολουθούσε συζήτηση στην τάξη και αξιολόγηση για την ευστοχία, συντοµία και 
ολοκληρωµένη εικόνα τους. Οι χάρτες είχαν προφανείς διαφορές. Οι µαθητές βελτιώθηκαν 
ως προς την ικανότητα τους να συνθέτουν χάρτες, να αποκωδικοποιούν το µάθηµα σε 
λέξεις-κλειδιά, να εστιάζουν στα σηµαντικότερα και να οργανώνουν τους εαυτούς τους και 
τη σκέψη τους, γύρω από έναν χάρτη. Το θετικότερο αποτέλεσµα ίσως είναι ότι µαθητές 
στους οποίους αρχικά δεν άρεσε ο χάρτης, λειτούργησαν πιο ενεργά και συµµετείχαν µε 
περισσότερη διάθεση στη διαδικασία του οµαδικού αποτελέσµατος. Να τονιστεί επίσης, 
ότι οι µαθητές που είχαν δηλώσει ότι τους αρέσει να κατασκευάζουν µόνοι τους το χάρτη, 
απόλαυσαν επίσης την κατασκευή του οµαδικού, γιατί «άκουγαν και τις γνώµες των 
συµµαθητών τους». 

Στο επόµενο στάδιο έγινε η εισαγωγή στο πρόγραµµα των νέων τεχνολογιών, ώστε να 
εξοικειωθούν οι µαθητές πλέον µε ένα λογισµικό κατασκευής νοητικών χαρτών. Τα 
προβλήµατα στην τάξη παρέµεναν όµως πολλά καθώς υπήρχαν υπολογιστές, όχι όµως 
σύνδεση µε το Διαδίκτυο. Ακόµη από την πληθώρα των ελεύθερων λογισµικών 
εννοιολογικής χαρτογράφησης στο Διαδίκτυο, ελάχιστα κάλυπταν το είδος του νοητικού 
χάρτη στο οποίο είχαν εξασκηθεί στο χαρτί. Η λύση βρέθηκε σε ένα λογισµικό νοητικής 
χαρτογράφησης το “imindmap Tony Buzan” το οποίο χρησιµοποιήθηκε µε νόµιµες άδειες 
για την ηλεκτρονική κατασκευή των νοητικών χαρτών από τις οµάδες των µαθητών. Σε 
αυτό το στάδιο και έχοντας κάποια στιγµή την ανατροφοδότηση των µαθητών για το κατά 
πόσο και ποιους βοηθάει η κατασκευή του χάρτη, κρίθηκε σκόπιµο να συνδεθεί η 
ανταπόκριση τους στο νοητικό χάρτη σύµφωνα και µε τον αισθητηριακό τύπο του κάθε 
παιδιού. Με τον όρο αισθητηριακό τύπο εννοούµε το στυλ µάθησης του κάθε µαθητή, το 
συνεπή δηλαδή, τρόπο ανταπόκρισης και χρήσης των κινήτρων του στο πλαίσιο της 
µάθησης (Βανδουλάκης, 2005). Ο αισθητηριακός τύπος του µαθητή διακρίνεται σε οπτικό 
– ακουστικό – κιναισθητικό και καθορίζεται από τους τρεις κύριους αισθητήριους δέκτες – 
την όραση, την ακοή, και την κιναισθησία (κίνηση και αφή) που προσδιορίζουν και το 
κυρίαρχο στυλ µάθησης. Οι µαθητές χρησιµοποιούν και τα τρία για να προσλάβουν 
πληροφορίες. Όµως, ένα ή περισσότερα από αυτά τα στυλ πρόσληψης κανονικά δεσπόζει. 
Αυτό το κυρίαρχο στυλ ορίζει τον καλύτερο τρόπο µάθησης του ατόµου, που µαθαίνει νέες 
πληροφορίες µε το φιλτράρισµα αυτού που πρέπει να µαθευτεί, χωρίς να είναι απαραίτητα 
δεσµευτικό για όλες τις εργασίες και για όλα του τα χρόνια (Bandler και Grinder, 1979).  

Οι εκπαιδευτικοί, έχοντας και οι ίδιοι το δικό τους αισθητηριακό τύπο επίσης, 
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οφείλουν να παρουσιάζουν τις πληροφορίες χρησιµοποιώντας και τα τρία στυλ, µε 
πολυαισθητηριακές µεθόδους, ώστε να καλύπτονται όλοι οι τύποι των µαθητών. Αυτό 
επιτρέπει την εµπλοκή όλων των µαθητών, ανεξάρτητα από το στυλ που προτιµούν. 
Επιτρέπει επίσης σε έναν µαθητή να αντιµετωπίσει τις άλλες δύο µεθόδους ως ενισχυτικές. 
Ακριβώς επειδή προτιµάµε ένα στυλ, δεν σηµαίνει ότι τα άλλα δύο δεν µας κάνουν κανένα 
καλό. Ακριβώς το αντίθετο, µας βοηθούν να µαθαίνουµε ακόµα γρηγορότερα. 

Τα χαρακτηριστικά του κάθε τύπου:  
Οι οπτικοί τύποι έχουν δύο υπο-διαύλους – τον γλωσσικό και τον χωρικό. Οι µαθητές 

που είναι οπτικοί γλωσσικοί τύποι, µαθαίνουν µέσω της γραπτής γλώσσας, δηλαδή µε την 
ανάγνωση και το γράψιµο. Θυµούνται τι έχουν γράψει, ακόµα κι αν δεν το έχουν διαβάσει 
περισσότερο από µία φορά. Τους αρέσει να γράφουν οδηγίες και να δίνουν περισσότερη 
προσοχή στις διαλέξεις αν τις παρακολουθούν. Οι µαθητές που είναι οπτικοί χωρικοί τύποι 
έχουν συνήθως δυσκολίες µε τη γραπτή γλώσσα και έχουν καλύτερη απόδοση µε τα 
διαγράµµατα, τις επιδείξεις, τα βίντεο και άλλα εποπτικά υλικά. Θυµούνται εύκολα 
πρόσωπα και θέσεις, χρησιµοποιώντας τη φαντασία τους και σπάνια χάνονται σε ένα νέο 
περιβάλλον. Οι οπτικοί τύποι γενικά, συχνά κρατούν σηµειώσεις, σκέφτονται πολύ 
γρήγορα και έχουν καλή δυνατότητα συγκέντρωσης. Τους αρέσει το διάβασµα αλλά δεν 
αντέχουν τις διαλέξεις. Συχνά µπερδεύονται µε τις διακοπές.  

Οι ακουστικοί τύποι µιλούν συνήθως πολύ στον εαυτό τους. Μπορεί επίσης να κινούν 
τα χείλια τους και να διαβάζουν µεγαλόφωνα. Μπορεί να έχουν δυσκολία µε εργασίες 
ανάγνωσης και γραψίµατος. Συχνά έχουν καλύτερη επίδοση αν µιλήσουν µε έναν 
συνάδελφό τους ή µαγνητοφωνήσουν και στη συνέχεια ακούσουν το µάθηµα. Θυµούνται 
το 75% των πληροφοριών που ακούνε, ονόµατα, αλλά όχι πρόσωπα. Θυµούνται λεκτικές 
οδηγίες και αγαπούν τη µουσική. Τους ενοχλούν οι ήχοι και η µακρόχρονη σιωπή. 

Οι κιναισθητικοί τύποι αφοµοιώνουν καλύτερα µε την αφή και την κίνηση. Έχουν 
επίσης δύο υπο-διαύλους – τον κινητικό (κίνηση) και τον απτικό (αφή). Τείνουν να 
µειώνουν τη συγκέντρωσή τους αν υπάρχει ελάχιστη ή καµία εξωτερική παρότρυνση ή 
κίνηση. Όταν ακούν διαλέξεις µπορεί να θέλουν να κρατούν σηµειώσεις. Όταν διαβάζουν 
επιθυµούν να σαρώνουν µε το µάτι πρώτα το υλικό, κι έπειτα να εστιάζονται στις 
λεπτοµέρειες (θέλουν να έχουν πρώτα τη συνολική εικόνα). Χρησιµοποιούν συνήθως 
χρωµατιστούς µαρκαδόρους και κρατούν σηµειώσεις σχεδιάζοντας εικόνες και 
διαγράµµατα. Θυµούνται καλύτερα όταν συµµετέχουν ενεργά στην εκπαιδευτική 
διαδικασία, κυρίως αυτά που οι ίδιοι κάνουν. Τους αρέσει να φτιάχνουν και να 
αποσυναρµολογούν πράγµατα. Συχνά γράφουν ξαπλωµένοι. Όταν έρχονται σε επαφή µε 
κάτι νέο θέλουν να το αγγίζουν. Χρειάζονται χρόνο για να «ζεσταθούν». Σκέφτονται αργά 
αλλά οι σκέψεις τους είναι σοβαρές. Δεν τους αρέσει να ακούν ή να παρακολουθούν 
παθητικά. Δεν µπερδεύονται από τους ήχους ή τις οπτικές διακοπές. Δεν τους αρέσει το 
διάβασµα. 

Η διερεύνηση των τύπων των µαθητών της συγκεκριµένης έρευνας έγινε µε 
ερωτηµατολόγιο αποτελούµενο από ερωτήσεις τύπου «Ναι/Όχι» και κλειδί για το 
αποτέλεσµα (Μπούκας Θ., Μπούκας Δ. & Βορεάδου Ρ. ,2006, σελ. 82-85) (Παράρτηµα 2). 
Το αποτέλεσµα εκφράζει µία ένδειξη για τον τύπο του µαθητή.  

Η έρευνα αυτή λοιπόν προσανατολίστηκε στην εξοικείωση των µαθητών µε τους 
νοητικούς χάρτες, αλλά και στην διαπίστωση του ποιων τύπων µαθητών διευκολύνει και 
προωθεί η κατασκευή του νοητικού χάρτη. Αυτό φάνηκε επίσης καθαρά µέσα από τα 
ερωτηµατολόγια, καθώς στην τελευταία ερώτηση οι µαθητές καλούνταν να αναφέρουν σε 
ποιον από τους παρακάτω αισθητηριακούς τύπους ανήκουν (Πίνακας 6). 

 
Σηµειώνω     
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Ακουστικός 

 

Οπτικός 
γλωσσικός 

 

Οπτικός  
χωρικός 

 

 
Κιναισθητικός 

 

τον 
αισθητηριακό 
τύπο στον 
οποίο ανήκω:  

2 
 

7 
 

 
5 
 

 
9 
 

 
Πίνακας 6.  

 
Οι µαθητές  λοιπόν αφού εργάστηκαν σε οµάδες των τεσσάρων ανά υπολογιστή και µε 

τη συνεχή επίβλεψη και βοήθεια της εκπαιδευτικού συµπλήρωσαν τους χάρτες. Πριν την 
κατασκευή των νοητικών χαρτών τους ζητήθηκε να κάνουν ένα σύντοµο καταιγισµό ιδεών 
σχετικά µε την ενότητα του µαθήµατος, ώστε µέσα από τις διάφορες υποθέσεις να 
βοηθηθούν στην υλοποίησή του. Το επόµενο διδακτικό δίωρο παρουσιάστηκαν από την 
εκπαιδευτικό, οι πληροφορίες που υπάρχουν και ελέγχθηκαν οι υποθέσεις που είχαν γίνει. 
Ακολούθησε συζήτηση για τις σκέψεις που οδήγησαν τα παιδιά στις λάθος ή σωστές 
υποθέσεις τους και σε γενικές γραµµές οι υποθέσεις ήταν λογικές. Οι ολοκληρωµένοι 
χάρτες κάθε οµάδας αποθηκεύτηκαν σε ένα φάκελο στην επιφάνεια εργασίας κάθε 
σταθµού εργασίας και κάθε οµάδα παρουσίασε το δικό της στην υπόλοιπη τάξη. Μέσα από 
αυτή τη διαδικασία οι µαθητές είχαν τη δυνατότητα να συζητήσουν µεταξύ τους και µε τη 
δασκάλα και να ανταλλάξουν απόψεις γύρω από το συγκεκριµένο θέµα.  
 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  
Η ανάλυση των απαντήσεων που έδωσαν οι µαθητές µέσα από τη συµπλήρωση των 

ερωτηµατολογίων αλλά και από την παρατήρηση, δείχνει ότι η πλειοψηφία τους έχει µια 
αρκετή θετική άποψη γύρω από την ευκολία στη χρήση του προγράµµατος, αλλά και στο 
ότι µε τη βοήθεια των νοητικών χαρτών το µάθηµα απέκτησε µεγαλύτερο ενδιαφέρον και 
κατανοήθηκε καλύτερα και ευκολότερα. Από την άλλη όµως, πέντε µαθητές απάντησαν 
αρνητικά σχετικά µε το αν τους βοήθησε το πρόγραµµα στην κατανόηση του µαθήµατος 
ευχάριστα και δηµιουργικά. Κι από αυτούς οι δύο είναι κιναισθητικοί τύποι και ο ένας 
οπτικός-χωρικός (τύποι που θεωρητικά κατ’ εξοχήν διευκολύνονται από χάρτες και 
οπτικοποιήσεις), ενώ οι ίδιοι απάντησαν θετικά στο αν βοηθήθηκαν στην καλύτερη 
κατανόηση του µαθήµατος. Ακόµη, από τους τρεις µαθητές που δε βοηθήθηκαν από τους 
νοητικούς χάρτες, οι δύο είναι αλλοδαποί και µάλιστα οπτικοί-γλωσσικοί τύποι. (Πίνακας 
1). Ακόµη, κάποιοι µαθητές εξέφρασαν την άποψη ότι διευκολύνονται και µαθαίνουν όταν 
µόνοι τους κατασκευάζουν το χάρτη, σε φύλλο Α4 ή στον υπολογιστή, (ο ένας µάλιστα 
είναι ακουστικός τύπος), ενώ άλλοι προτιµούν να τον παίρνουν έτοιµο παρά να τον 
γράφουν (οπτικοί-γλωσσικοί τύποι ως επί το πλείστον). 
 

Ερωτήσεις: ΝΑΙ ΟΧΙ 

Πιστεύεις ότι η χρήση των Η/Υ µέσα στην τάξη 
βοηθά να γίνει πιο ενδιαφέρον το µάθηµα; 23 0 
Κρίνεις το πρόγραµµα νοητικών χαρτών εύκολο στη 
χρήση του; 17 6 
Κατά τη γνώµη σου σε βοήθησαν οι νοητικοί χάρτες 
να κατανοήσεις το µάθηµα καλύτερα; 20 3 
Σε βοήθησε το συγκεκριµένο πρόγραµµα να 18 5 
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κατανοήσεις το µάθηµα µε πιο ευχάριστο και 
δηµιουργικό τρόπο; 

 
Πίνακας 1. 

 
Η ευκολία στη χρήση του προγράµµατος των νοητικών χαρτών φαίνεται και από τις 

απαντήσεις που δόθηκαν στην παρακάτω ερώτηση. Έξι από αυτούς απάντησαν ότι είχαν 
κάποιας µορφής δυσκολία στο χειρισµό, ένας ανάφερε κάποιο άλλο πρόβληµα, ενώ 
δεκαέξι απάντησαν πως δεν αντιµετώπισαν κανένα πρόβληµα (Πίνακας 2).  
 

Μου φάνηκε 
δύσκολο στο 
χειρισµό 
 

Κανένα πρόβληµα Ανέφερε κάτι 
άλλο 

Ποια προβλήµατα 
αντιµετώπισες κατά 
τη διάρκεια της 
χρήσης του 
συγκεκριµένου 
προγράµµατος; 

 
6 

 
16 

 
1 

 
Πίνακας 2. 
 

Παρ’ όλα αυτά κι ενώ η ενασχόλησή τους µε το συγκεκριµένο πρόγραµµα δεν τους 
δηµιούργησε προβλήµατα ως προς τη χρήση του, αφού είχαν εκπαιδευτεί ως προς αυτό, 
και έχει ενδιαφέρον να δούµε ότι σε σχέση µε τη χρήση της τεχνολογίας, οι περισσότεροι 
µαθητές προβληµατίζονται να χρησιµοποιήσουν καλά τα διάφορα προγράµµατα (18 από 
αυτούς), ενώ δέκα από αυτούς έχουν πρόβληµα στη χρήση του πληκτρολογίου και τρεις 
του ποντικιού (Πίνακας 3). 

 
Γράφω αργά στο 
πληκτρολόγιο 

Δεν µπορώ να 
χειριστώ καλά το 
ποντίκι 

Δεν γνωρίζω να 
χρησιµοποιήσω 
καλά τα διάφορα 
προγράµµατα 

Ποια 
προβλήµατα 
αντιµετωπίζεις 
συνήθως όταν 
δουλεύεις στον 
Η/Υ; 

 
10 

 
3 

 
18 

 
Πίνακας 3. 

 
Σε ό,τι αφορά τις οµαδοσυνεργατικές εργασίες φαίνεται να υπάρχει µια ισχνή 

πρωτοπορία της προτίµησης της οµαδικής από την ατοµική εργασία, παρ’ όλο που η 
πλειοψηφία των µαθητών φάνηκε, µέσα από τη διαδικασία της παρατήρησης, να είναι 
αρκετά ικανοποιηµένη δουλεύοντας σε οµάδες (Πίνακας 4).  

  
 

Μόνος(η) 
 

Σε οµάδα 
Προτιµάς να δουλεύεις 
µόνος(η) µπροστά στον 
Η/Υ ή σε οµάδα;  

11 
 

12 
 

Πίνακας 4. 
 
Τέλος δέκα από τους µαθητές θεωρούν ότι τέσσερις συµµαθητές µπορούν να 
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εργαστούν αρµονικά µέσα σε µια οµάδα (Πίνακας 5).  
   

 
Δύο 

 
Τρεις 

 
Τέσσερις 

 
Πέντε 

Πόσοι µαθητές νοµίζεις ότι 
µπορούν να δουλέψουν 
αρµονικά σε µια οµάδα;  

3 
 

8 
 

10 
 

2 
 

Πίνακας 5. 
  
Όπως λοιπόν φαίνεται τόσο από τη συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων, αλλά και 

µέσα από τη διαδικασία της παρατήρησης, το οπτικό µαθησιακό λογισµικό υποστήριξε τη 
µάθηση ειδικά των οπτικών τύπων (12) (οπτικοί-γλωσσικοί 7 και οπτικοί-χωρικοί 5), αλλά 
και των κιναισθητικών (9) και ακουστικών (2) (Πίνακας 6). Το λογισµικό αυτό βοήθησε 
τους µαθητές να δουλέψουν µε ένα συστηµατικό και δυναµικό τρόπο. Οποιαδήποτε ιδέα ή 
πρόταση υπήρχε από κάποιον µαθητή στην οµάδα, µπορούσε να σχεδιαστεί από το 
πρόγραµµα µε τέτοιο τρόπο, ώστε οι µαθητές είχαν τη δυνατότητα να δουν τα 
αποτελέσµατα άµεσα. Αυτό είχε ως συνέπεια τη βαθύτερη κατανόησή του µαθήµατος, σε 
απορίες που µπορεί να µην είχαν προκύψει κατά την παραδοσιακή  διαδικασία. Η όλη 
διαδικασία έδωσε µεγαλύτερη δυνατότητα και στην εκπαιδευτικό να αξιολογήσει το βαθµό 
κατανόησης των µαθητών της, ώστε να κάνει τις ανάλογες διορθωτικές κινήσεις ή µη, στις 
προσεχείς ενότητες. 

Στην αναζήτηση τρόπων για πιο δηµιουργική και ευχάριστη εκµάθηση της Ιστορίας, η 
χρήση των  νοητικών χαρτών προσφέρει το πλεονέκτηµα της οπτικοποίησης, παρέχοντας 
ταυτόχρονα παραπάνω κίνητρο για εµβάθυνση των µαθητών στα σηµαντικά σηµεία του 
µαθήµατος. 
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Παραποµπή 1. 

Ερωτηµατολόγιο 

Όνοµα:      Ηµεροµηνία: 

Ηλικία:____________       Τάξη:_______ 

 

 

(Όπου χρειάζεται τσέκαρε στο κατάλληλο κουτί √) 

1. Πιστεύεις ότι η χρήση των υπολογιστών µέσα στην τάξη βοηθά να γίνει πιο ενδιαφέρον 

το µάθηµα; 

 Ναι                       Όχι                             

2. Κρίνεις το πρόγραµµα κατασκευής νοητικών χαρτών εύκολο στη χρήση του; 

Ναι                                        Όχι                

3. Κατά τη γνώµη σου, σε βοήθησε το συγκεκριµένο πρόγραµµα να κατανοήσεις το 

µάθηµα καλύτερα και πιο εύκολα; 
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 Ναι                       Όχι                             

4. Σε βοήθησε το συγκεκριµένο πρόγραµµα να κατανοήσεις το µάθηµα µε πιο ευχάριστο 

και δηµιουργικό τρόπο; 

 Ναι                       Όχι                             

5. Ποια προβλήµατα αντιµετώπισες κατά τη διάρκεια της χρήσης του συγκεκριµένου 

προγράµµατος: 

Μου φάνηκε δύσκολο στο χειρισµό    

  

Κανένα πρόβληµα    

 Ανάφερε κάτι άλλο _______________________________________________                        

6. Ανάφερε κάτι άλλο θετικό ή αρνητικό σχετικά µε τη χρήση του συγκεκριµένου 

προγράµµατος στην τάξη: 

________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

7. Προτιµάς να δουλεύεις µόνος(η) σου µπροστά στον υπολογιστή ή σε οµάδα; 

 Μόνος(η)                      Σε οµάδα                

8. Πόσοι µαθητές νοµίζεις ότι µπορούν να δουλέψουν αρµονικά σε µια οµάδα; 

 Δύο  Τρεις  Τέσσερις  Πέντε               

9. Ποια προβλήµατα αντιµετωπίζεις συνήθως όταν δουλεύεις στον υπολογιστή; 

Γράφω αργά στο πληκτρολόγιο    

Δεν µπορώ να χειριστώ καλά το ποντίκι    
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Δεν γνωρίζω να χρησιµοποιήσω καλά τα διάφορα προγράµµατα    

 Ανάφερε κάτι άλλο _______________________________________________                        

10. Σηµειώνω τον αισθητηριακό τύπο στον οποίο ανήκω:  

Ακουστικός      Οπτικός-γλωσσικός   Οπτικός-χωρικός      Κιναισθητικός  
 

 

Σε ευχαριστούµε 

 

Παραποµπή 2. 
 
Τεστ Διάγνωσης του Αισθητηριακού Τύπου του παιδιού 

Μπούκας Θ., Μπούκας Δ. & Βορεάδου Ρ. (2006). ΞΕΠΕΤΑΞΤΕ ΤΟ ΔΙΑΒΑΣΜΑ. Αθήνα, Εκδόσεις Επιµορφωτική Συµβουλευτική 
(2η	
  εκδ.), σελ. 82-85. 

 

 

Σε κάθε µία από τις παρακάτω δηλώσεις πού σε εκφράζει. Σηµείωσε δίπλα ένα Ναι. Στις 
δηλώσεις πού δεν σε εκφράζουν, σηµείωσε δίπλα ένα  Όχι. 

1. Προτιµώ να φτιάχνω κάτι µε τα χέρια µου, παρά να διαβάζω ή να κοιτάζω ένα 
βιβλίο µε εικόνες. _____ 

2. Μου αρέσει, να µε αγγίζουν οι άνθρωποι. _____ 
3. Μου έχουν πει ότι έχω καλή φωνή και τραγουδάω καλά. _____ 
4. Στο σχολείο είµαι καλός/ καλή στην ορθογραφία. _____ 
5. Ανάλογα µε τη φωνή των ανθρώπων, άλλους συµπαθώ και άλλους αντιπαθώ. 

_____ 
6. Όταν πιάνω κάτι καινούριο, το µυρίζω. _____ 
7. Όταν ακούω µουσική, µου ’ρχεται να χορέψω. _____ 
8. Μου αρέσει η ζωγραφική µε χρώµατα. _____ 
9. Προτιµώ να µε εξετάζουν προφορικά, παρά να γράφω διαγώνισµα. _____ 
10. Μου αρέσουν τα παιχνίδια µε κατασκευές. _____ 
11. Απολαµβάνω να βλέπω βιτρίνες. _____ 
12. Μου αρέσει να είναι τα πράγµατά µου τακτοποιηµένα. _____ 
13. Στο σχολείο, αγαπώ το µάθηµα της γυµναστικής. _____ 
14. Όταν διαλέγω παιχνίδια ή βιβλία, διαλέγω αυτά που µου φαίνονται ότι είναι πιο 

όµορφα. _____ 
15. Στο σχολείο, µαθαίνω καλύτερα και ευκολότερα αυτά που γράφουµε και στον 

πίνακα. _____ 
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16. Μου αρέσει να σκαρφαλώνω. _____ 
17. Ξέρω πολλά τραγούδια και µε τα λόγια τους. _____ 
18. Μου αρέσει να συνοδεύω τα λόγια µου µε εκφραστικές κινήσεις. _____ 
19. Όταν µιλώ σε έναν άνθρωπο που αγαπώ, µου αρέσει να τον αγγίζω. _____ 
20. Μου αρέσει να ακούω παραµύθια και ιστορίες. _____ 
21. Θέλω ησυχία όταν εργάζοµαι. _____ 
22. Μου αρέσει να βλέπω έργα στον κινηµατογράφο ή στην τηλεόραση. _____ 
23. Τα βιβλία που δεν έχουν εικόνες τα βρίσκω ανιαρά. _____ 
24. Όταν σκέπτοµαι, πολλές φορές λέω δυνατά τη σκέψη µου. _____ 
25. Καταλαβαίνω καλύτερα, όταν µου δίνουν να δω αυτό που µου λένε. _____ 
26. Με ενδιαφέρει να φοράω ρούχα στα χρώµατα που µου αρέσουν. _____ 
27. Κάποτε αισθάνοµαι ότι συµπαθώ ή δεν συµπαθώ κάποιους ανθρώπους, χωρίς να 

ξέρω γιατί. _____ 
28. Πολλές φορές συµπαθώ ή αντιπαθώ ανθρώπους από την εµφάνιση τους. _____ 
29. Προτιµώ τα παιχνίδια που µιλάνε ή κάνουν θόρυβο. _____ 
30. Μου αρέσει να ακούω µουσική. _____ 
31. Καταλαβαίνω καλύτερα, όταν πιάσω τα πράγµατα µε τα χέρια µου. _____ 
32. Μου αρέσουν τα παζλ. _____ 
33. Πολλές φορές, όταν ακούω στο ραδιόφωνο ένα τραγούδι, τραγουδάω κι εγώ µαζί 

του. _____ 
34. Στο σχολείο, µαθαίνω καλύτερα όταν µου εξηγήσουν το µάθηµα προφορικά, παρά 

όταν το διαβάσω από το βιβλίο. _____ 
35. Στα διαγωνίσµατα, συχνά απαντώ στις ερωτήσεις σύµφωνα µε το τι αισθάνοµαι 

ότι είναι σωστό. _____ 
36. Όταν γίνεται κάτι, δε µου αρέσει να το κοιτάζω απ’ έξω. Θέλω να µετέχω στη 

δράση. _____ 
37. Μπορώ να αναγνωρίσω τους ανθρώπους από τη φωνή τους στο τηλέφωνο. _____ 
38. Με ενδιαφέρει τα ρούχα που φοράω να είναι καθαρά και µε ενοχλεί όταν είναι 

κάπου λερωµένα. _____ 
39. Μου λένε ότι µιµούµαι καλά διάφορες φωνές. _____ 
40. Όταν είµαι στα καταστήµατα, µου αρέσει να παίρνω στα χέρια µου τα αντικείµενα 

που κοιτάζω. _____ 
41. Καταλαβαίνω πολλά από την έκφραση του προσώπου των ανθρώπων. _____ 
42. Όταν παίζω ή εργάζοµαι, πολλές φορές µιλώ φωναχτά µε τον εαυτό µου ή κάνω 

φανταστικούς διαλόγους. _____ 
 

Σε χωριστό φύλλο δίνεται το κλειδί για να βρείτε τα αποτελέσµατα του τεστ. 

Κλειδί για να βρείτε το αποτέλεσµα του τεστ 

Εδώ σας ενδιαφέρουν µόνο τα ΝΑΙ από τις απαντήσεις του παιδιού. Για κάθε φράση στην 
οποία σηµείωσε ΝΑΙ βάλτε ένα σταυρό στον αντίστοιχο αριθµό φράσεως, στις παρακάτω 
στήλες. Οι στήλες αντιπροσωπεύουν το αισθητηριακό σύστηµα που κυριαρχεί στη 
λειτουργία που δηλώνουν οι φράσεις. 
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Οπτικό Ακουστικό Κιναισθητικό 

4 3 1 

8 5 2 

11 9 6 

12 17 7 

14 20 10 

15 21 13 

22 24 16 

23 29 18 

25 30 19 

26 33 27 

28 34 31 

32 37 35 

38 39 36 

41 42 40 

 

Σύνολο σταυρών: _____  ______   _______ 

Μετρήστε σε ποια στήλη είναι οι περισσότεροι σταυροί. Η στήλη αυτή φανερώνει το 
αισθητηριακό σύστηµα που κυριαρχεί στις απαντήσεις του παιδιού και είναι µία ένδειξη 
για τον αισθητηριακό τύπο του. 

 


